

“最低消费”或变身AB菜单 餐饮业新规遭挑战

《餐饮业经营管理办法(试行)》施行已有5天,记者暗访顺峰、上海小南国、俏江南、江南赋、西贝莜面村等多家知名餐饮企业发现,服务费已悄然取代最低消费。然而值得注意的是,个别饭店推出AB双重菜单,即包间餐单与堂食菜单全然不同。新规底线遭到挑战。

餐饮业新规施行第一周: 服务费渐成通行做法 江南赋设“消费标准”

根据商务部和国家发改委联合发布的《餐饮业经营管理办法(试行)》,11月1日起,禁止餐饮经营者设置最低消费。对于餐饮经营者违反《办法》的行为,最高可处3万元罚款。

记者以消费者身份走访了北京多家知名餐饮企业,服务人员普遍对“包间”、“最低消费”等字眼较为警觉,大部分受访餐饮企业已经不存在“最低消费”的情况。不过,顺峰、上海小南国、俏江南服务人员均对记者表示,包间需要加收10%的服务费。西贝莜面村(悠唐店)服务人员则表示没有包间费和服务费。

走访过程中,江南赋成为唯一一家存在“消费标准”的餐饮企业。当记者询问其包间是否有最低消费时,江南赋的服务人员对记者表示:“按人数安排包间,如果人数达不到就没有。如果人数达不到,要用包间的话也可以,但是有消费标准的。比如您有4个人,却要使用6-8人包间,我们也可以提供,但是消费标准800元。稍微大一点的10人包间,消费标准为1300元。”

“最低消费”或变身AB菜单 新规底线正遭到挑战

此前曾有消费者抱怨称,部分餐饮企业有AB菜单,而在包间用餐只能从指定的菜单中点菜。“有一次为选择聚会地点,我特意提前到餐厅去看菜单。在一楼大厅看到菜单



很家常,觉得比较合适就预定了包间。结果聚会当天,包间服务人员告知一楼菜单不能使用,只能使用另一本菜单。而这本菜单的菜品价格动辄四五十元,甚至上百元,基本全是高端菜品。”消费者陈女士说。

媒体致电江南赋,询问包间与堂食的菜单是否会有不同。服务人员表示:“一楼的菜单是家常菜的。”记者追问:“那包间是否可以点一楼家常菜的菜单?”对方笑了笑说:“不可以。”

除了AB菜单之外,限制包厢最低人数、设置包厢费、服务费、套餐费等变种收费也成为部分商家应付新政的“对策”,“取消最低消费”的底线正遭到挑战。

实际上,此前就有媒体呼吁“最低消费”禁令亟待细化。有媒体评论,禁令出台后,大部分餐饮场所表面已不存在“最低消费”,但所设“包间费”、“服务费”、“套餐”等等,目的仍然是为了让消费者消费金额达到某种最低标准。这一情况与禁令不够明确、不够细化有关。新规笼统规定“禁止餐饮经营者设置最低消费”,而对于最低消费具体涵盖哪些不当服务行为,“包间费”、“服务费”、“套餐”等是否属于最低消费范畴,都未作出明确的界定。有关方面应尽快出台禁止餐饮最低消费的实施细则与司法解释,以更为精准、有力地打击餐饮经营者设置最低消费行为,更大程度促进餐饮消费领域消费者权益保护。

多地出台新规管理细则 消费者可拨打12315投诉

新规自11月1日正式施行以来,河南、武汉、乌鲁木齐等多地商务厅、工商局详细解读了《餐饮业经营管理办法(试行)》。《办法》明确了违反规定应担负的相关法律责任。对于餐饮经营者违反《办法》的行为,法律法规及规章有规定的,商务主管部门可提请有关部门依法处罚;没有规定的,由商务主管部门责令限期改正,其中有违法所得的,可处违法所得3倍以下罚款,但最高不超过3万元;没有违法所得的,可处1万元以下罚款;对涉嫌犯罪的,依法移送司法机关处理。

“往常老百姓最关心的就是维权问题,遇到了问题不知道如何维权,或者维权难,新出台的《办法》中最大的一个亮点,就是明确了老百姓需要说明该去找谁,甚至多长时间进行处理都作出了相应的规定。”乌鲁木齐商务局的工作人员表示。

“设置最低消费往往引发过度消费,助长铺张浪费之风。”河南省商务厅相关负责人介绍,2014年2月最高人民法院作出相关司法解释,餐饮企业设置最低消费属于餐饮经营者利用优势地位作出的加重消费者责任的不公平、不合理规定。但现行的《合同法》、《消费者权益保护法》、《反不正当竞争法》、《价格法》等法律对餐饮业“三费”问题并未作出明确的禁止性规定。11月1日正式执行的《办法》,将对最低消费说不。

湖北省工商局相关人士也表示,既然设置最低消费不合法,就应该一律取消。如果消费者遇到餐饮企业仍设置最低消费,无论是通过店堂告示、申明、通知、商业广告等形式,还是口头告知,都可先行拍照、录像或录音,再直接向工商部门或拨打12315投诉,由工商部门查处。

(秦辰)

新闻集装箱

●记者从江西省食品药品监督管理局获悉,稽查人员日前在南昌查获一起火锅底料非法添加“罂粟壳”案件,目前已移送公安部门处理。据介绍,稽查人员根据举报线索,对南昌某火锅店进行了突击检查,在火锅店吧台和店主的卧室当场查获740克“罂粟壳”物品,并从现场抽取的火锅底料样品中检测出罂粟碱等非法添加成分。为防范和处理餐饮环节出现非法添加非食用物质行为,江西省组织各级食品药品监管部门加大对火锅底料等的监督检查力度,并对火锅底料中的罂粟碱等5个指标进行快检和抽检,从严从快处理违法分子,涉嫌犯罪的将一律移送公安机关。冬季来临,正是火锅餐饮消费的时节。稽查人员建议,消费者应选择具有餐饮服务许可证资质场所进行消费。如发现火锅底料或调味品有问题的,应尽快向食品药品监督管理部门投诉举报。

●边卖奶边进军传媒业,三季报业绩不错的皇氏乳业开始大举跨领域经营。皇氏乳业11月3日发布《广西皇氏甲天下乳业股份有限公司关于发行股份及支付现金购买资产并募集配套资金暨关联交易事项获得中国证监会正式批复公告》。据悉,皇氏乳业拟向御嘉影视股东李建国发行约3538.89万股及支付现金2.05亿元购买御嘉影视100%股权。此外,公司拟采用锁价方式,向上市公司实际控制人黄嘉棣发行1685万股募集资金2.28亿元,募集资金用以支付购买交易标的的现金对价及本次交易的中介机构费用。发行价格13.5元/股。“乳业竞争越来越激烈,皇氏乳业偏居一隅、未来扩张空间主要还是广西及周边省份,而影视文化产业当下正大热,所以其或考虑两条腿走路。”一位行业观察人士表示。

●光明乳业日前发布第三季报,前三季度营业收入153.15亿元,同比增长30.97%;净利润4.06亿元,同比增长32.02%。至此,A股上市的几大乳企中,伊利前三季度业绩领先,三元则靠变卖资产获得盈利。根据A股第三季报,伊利今年1-9月营业总收入达420.7亿元,利润总额亦高达41.48亿元。去年亏损超过2亿元的三元股份今年前三季度营收34.35亿元,同比增长24.26%;净利润为1.11亿元,去年同期这一数据则为亏损8658.18万元。不过值得注意的是,三季度归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润为-1.44亿元。也就是说,如果没有2.54亿元的非流动资产处置损益,公司前三季度将可能出现亏损。根据三元近期发布的公告,今年6月份石家庄市政府对河北三元四宗土地的4.61亿元收储补偿款,以及8月11日三元股份及全资、控股子公司累计1.98亿元政府补助,对三元来说可谓“雪中送炭”。此外,因为合营企业利润亏损,引起公司前三季度投资收益亏损4181.47万元,合营企业中包括受“福喜事件”影响的北京麦当劳和广州麦当劳公司,三元分别持有50%和25%的股权。

●被誉为“励志橙”的褚橙,去年上市时火了一把。今年10月份便有线下超市出售褚橙,而批发市场也一夜之间冒出了众多“褚橙”,同时在多家电商平台,大小不一的商家都在预售“褚橙”。但作为官方网络经销商的本来生活网11月3日对记者表示,真正的褚橙还挂在树上。据本来生活网方面介绍,目前得到授权售卖褚橙的电商仅有两家。除这两家外,目前网上其他生鲜食品电商销售的“褚橙”都是假的,大多都是借褚橙之名的冰糖橙。

●双江冰岛茶友协会倡议人之一王东云总经理,这些年依托勐库古茶山的茶资源,其主营的帮麻牌冰岛古韵、冰岛王在洛阳、济南、兰州、无锡、西安、武汉、青岛赢得了众多消费者欢迎。谈到冰岛茶友协会的成立,王东云感慨地说,这将有助于搭建茶农与茶叶市场联系的致富金桥,让广大茶农知道市场所需。作为国内外首家冰岛茶友协会的创办者和主要领导,刚刚获得国际普洱茶金奖,并正在捷克布拉格参加颁奖仪式的冰岛国际茶城董事长杨加龙介绍,冰岛茶友会已有近200的会员,它的成立将有助于临沧甚至云南省茶叶产业的快速、健康、可持续发展,从而推动茶农的致富和做优基地、做强企业、打响品牌,做优做大冰岛茶叶产业。

●山东蓬莱检验检疫局近日从一批600瓶进口法国干白葡萄酒中检出重金属铜超标,按照我国相关规定被作退运处理。经检验发现,该批次葡萄酒铜含量达2.1毫克/升,超出葡萄酒国家标准GB15037-2006(铜1.0毫克/升)1倍以上。检验检疫部门提醒消费者,购买进口葡萄酒注意三看:一看经销商营业执照,从正规商家选购放心酒,并保留好收据、发票等购买凭据,以便在发生质量安全纠纷时,能够有效地保护自己的合法权益;二看中文标签,是否符合国家标准的相关要求,按照我国规定,所有进口葡萄酒均须加贴中文标签;三看卫生证书,每一批正规渠道进口的葡萄酒均配有检验检疫部门出具的卫生证书,商家有义务提供给广大消费者,消费者也有权向商家索取卫生证书。

网购进口巧克力 无中文说明 获赔10万元

67岁的老人杨某宾花了3万多元在某网站上买了一批进口巧克力,但这些巧克力从说明、保质期、生产日期到配料表等标签,均没有任何中文说明。老人遂以销售不符合食品安全标准的食品为由,将该网站及卖家告上法院,索赔42万余元。11月4日,记者从东莞第一法院获悉,该案已调解结案,原告杨某宾和被告达成调解,撤回起诉。

今年2月初,杨某宾准备请膝下10多个孙辈到家团聚共度元宵节。考虑到孙子孙女们喜欢吃零食,杨某宾在一家网站上购买了345盒费列罗金莎巧克力,订单上显示卖家为东莞市东邮贸易有限公司。杨某宾收到快递件打开后发现里面所有的产品信息都是英文,并无任何中文说明。

与两位被告东莞市东邮贸易有限公司、该网站协商未果后,杨某宾向东东莞市第一法院提起诉讼,认为东邮贸易公司作为食品的提供者,销售不符合食品安全标准的食品,而该网站怠于履行审查义务,销售不符合食品安全标准的食品,两位被告应向杨某宾承担连带赔偿责任。

杨某宾称,根据食品安全法规定,要求前述两位被告承担10倍赔偿款,并赔偿住宿费、交通费等相关费用,总计约42万元。

庭审后,经法院主持调解,原告杨某宾和被告东邮贸易有限公司达成调解协议,杨某宾向东莞市东邮贸易有限公司全部归还案涉共计345盒,价值为3万余元的费列罗金莎巧克力;东莞市东邮贸易有限公司向杨某宾支付货款及赔偿款共计10万余元。原告撤回起诉。

(龙成柳 冷静)

国际食品交易会开幕 千余海内外美食汇聚津城

由天津市食品工业协会、天津国展中心主办的“2014中国天津(环渤海)国际食品交易展会”于11月4日在天津梅江会展中心N2馆召开。

记者了解到,本届展会的展出面积将达到3万平方米,共吸引了新疆、福建、重庆、上海等国内十几个省市机构、企业以及来自美国、意大利、法国、德国等近30个国家和地区共500余家企业参展参会,展出的食品包括营养健康食品、休闲食品、婴儿食品、冰淇淋、咖啡、葡萄酒、巧克力等十几大类,1000多种。

据展会主办方介绍,除2014中国天津(环渤海)国际食品交易展会,本届展会期间,还将推出天津第二届国际葡萄酒挑战赛、天津市首期食品科技面对面活动、中国-东盟

食品合作经贸洽谈会三大板块。其中,在“天津第二届国际葡萄酒挑战赛”上,国内八名资深葡萄酒专家与八名爱好葡萄酒市民将共同对参赛的十多个国家的红、白、干、甜、起泡5类百款葡萄酒品鉴打分,以决出金银奖项。据介绍,天津是进口葡萄酒的重点口岸和集散地,仅今年1-7月就进口92万升葡萄酒,约123万瓶,进口额达501万美元,同比增长19.7%。大量进口的葡萄酒使广大消费者品尝到了各国葡萄酒风味,同时由于进口葡萄酒的品质参差不齐,也给国内葡萄酒行业和广大消费者带来了很多困惑。为此,本届大赛旨在让市民直观了解进口葡萄酒的品质、正确引导葡萄酒的经营与消费;而在提前亮相的食品科技面对面活动中,主办方嫁接起食品科技与市民消费的桥梁。

现场将展示该市企业通过熟化技术使麦麸变成营养保健的麦麸馒头、低温封闭酿造210天的高档酱油、通过超高压灭菌技术使牡蛎、海蟹、海虾美味安全地生食等九项食品产业高科技成果,引领市民日常饮食和营养保健;在中国-东盟食品合作经贸洽谈会板块中,来自印尼、马来西亚、新加坡、老挝、文莱5个东盟国家的相关人员将参会,并将与天津及国内其他省市机构、企业进行合作洽谈。

据天津市食协赵国瑞理事长介绍,天津食品工业近年来围绕营养健康、食品安全、产品升级实施科技创新,转变增长方式,保持了多年持续增长态势,2013年全市规模以上食品工业实现主营业务收入2182.5亿元,同比增长17.73%,食品工业主营业务收入已占轻工业的70%。

(马根)

第七届中国绿色食品博览会将于本月在南昌举办

由商务部、江西省政府共同主办的第七届中国绿色食品博览会将于2014年11月21日—24日在南昌国际展览中心举行。本届绿博会以“生态文明、绿色发展”为主题,通过展览展示、中国食品经销商渠道建设峰会等活动,提升绿色食品品牌形象,加强企业交流、促进产销对接、拉动绿色食品消费,促进食品消费安全和我国食品行业可持续健康发展。

全国30多个省市食品企业集中在南昌展示

参展城市范围规模进一步扩大。经过六届绿博会的精心打造和培育,绿博会的品牌影响力更加凸显,已成为名副其实的国家级食品盛会。据悉,此次绿博会吸引了全国30多个省市组团参展,其中,外省市代表团数

达24个,有福建省、黑龙江省、青海省、河北省、贵州省、湖北省、海南省、湖南省、陕西省、内蒙古自治区、宁夏回族自治区、广西壮族自治区、天津滨海、呼和浩特市、青岛市、大连市、广州市、海口市、太原市、宁波市、昆明市、沈阳市、拉萨市及供销总社中国合作贸易企业协会等24个外省(市)单位拟组团参展,全国各地的知名食品企业将亮相南昌,拉萨市首次组团参展。另外,江西省内11个各设区市连续七年组团参展。南昌、赣州市、宜春、上饶、吉安、九江、抚州、鹰潭、新余、景德镇、萍乡等11个设区市将携本市的龙头食品企业争艳本届博览会,省农厅也将首次组织全省名优特农产品集中展示,欲以全国各地的食品行业一比高低。

近千家企业上千个品种的绿色食品云集南昌

连续六届绿博会的成功举办,不仅为全国各地的食品生产企业和采购企业商们搭建起了食品采购供销的交易平台,更为他们搭建起了信息交流和技术推广平台。此次绿博会展位数达1800多,参展企业近千家,参展产品上千个品种。参展产品有:海南椰汁饮料、黄灯笼辣椒;陕西有机鲜苹果;宁波速冻汤圆、水饺等;宁海黑米、猕猴桃、水蜜桃、高山蔬菜等;象山海岛鸭蛋,橄榄油;贵州省老干妈牌油辣椒、风味豆豉、风味鸡油辣椒、香油辣椒等;黔东南州腊肉,遵义野生蜂蜜,贵州天麻,牛肉干;福建安溪乌龙茶(铁观音、大红袍)名优红茶、茶具、茶食品等系列产品,三明市辣椒酱等调味品,山西太原的陈醋、红枣、核桃等;湖南洞庭湖产品(草鱼、中华鳖);青岛海木耳、海参等。

(涂平辉)

面对乱象不妨用好普洱跌价的正面效应

首先,始于2005年的普洱茶炒作,让越陈越香的普洱茶在炒作资金的推动下形成不小的泡沫。这让早期进入的人赚得盆满钵满的同时,也给普洱茶行业种下了一枚定时炸弹。普洱茶的炒作者们通过打造概念、囤积“筹码”、拉高价格以及高位抛出的圈钱伎俩,让不少缺乏金融投资经验的市场参与者出现大量浮亏。要想解套或者实现盈利,普洱茶投资者需要用时间换“空间”。

其次,普洱茶行业作为茶行业的一部分,行业的景气与否,与市场热度息息相关。普洱茶本身的品饮价值不俗,越陈越香的特性以及保健功能也成为茶价能够在一定位置企稳的基石。

许多普洱茶投资者本身也是普洱茶的爱好者。在茶价暴涨阶段才从品饮性收藏转为投资性收藏。不忘初心,方得始终。坚持品饮性收藏的茶人才能在市场的恶性炒作中“幸存”,大多不会因为市场的剧烈波动而损失。因此,东莞坐拥大量的屯茶,其中不少都是名

大牌的优质茶叶,使得东莞普洱茶行业也同样具有显著的优势。而在茶价低、门槛低的时段,显然更适合培育普洱茶消费群体,倡导普洱茶品饮文化,创新基于普洱茶消费的商业模式,才是普洱茶行业当前的重中之重。

例如近期有茶企综合了传统茶庄与茶艺馆的特点,注重茶叶零售和即时品饮体验的

新模式,正是用行动诠释“普洱茶应该喝掉而非囤积居奇”的行业诉求。减少投资性收藏,注重普洱茶的研发、市场拓展、消费群体培育、茶文化营造、商业模式创新等,才能让东莞普洱茶行业重回正轨。告别价格炒作、炮制噱头的浮躁,才能让东莞普洱茶行业换个“活法”,更好地发展。

(南方)

新形式,正是用行动诠释“普洱茶应该喝掉而非囤积居奇”的行业诉求。减少投资性收藏,注重普洱茶的研发、市场拓展、消费群体培育、茶文化营造、商业模式创新等,才能让东莞普洱茶行业重回正轨。告别价格炒作、炮制噱头的浮躁,才能让东莞普洱茶行业换个“活法”,更好地发展。